

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.
 Por un año. 14 id.
 Id. fuera. 16 id.
PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Preios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

†
PRIMER ANIVERSARIO
 DE LA SEÑORA
D.ª LUISA JARRÍN GARCIA Y GARCIA
 que falleció en Salamanca el 25 de Agosto de 1896
 R. I. P. A.

Su desconsolado esposo, D. Félix Bomati; sus hijas, María de la Paz y María de la Presentación; su madre; padre político, D. Vicente Bomati; hermanos y hermanos políticos, abuelas, tios y primos,

Suplican á V. se sirva encomendar su alma á Dios y asistir al funeral, Cabo de Año, que se celebrará el 25 de Agosto de 1897, á las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, cuyos actos de caridad cristiana le serán un señalado obsequio para la familia.

La familia ruega á sus amigos que, por olvido, no hayan recibido recordatorio, la dispensen.

En el monte del Estado número 121 denominado dehesa de Arriba y sitio de Majadal enclavado en el término municipal de Robleda, se declaró un incendio el día 19 del actual á la una de la tarde que redujo á cenizas una hectárea próximamente, siendo las pérdidas materiales de escasa importancia.

Mañana hace un año falleció en esta ciudad la Sra. D.ª Luisa Jarrín García, esposa de D. Félix Bomati y sobrina de nuestro querido amigo el M. I. Sr. Canónigo Magistral. A las nueve de la mañana se celebrará el oficio en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

De las investigaciones en la visita que acaba de girar el ingeniero agrónomo señor Gil y Gómez á los viñedos del pueblo de Parada de Rubiales y limitrofes, resulta desgraciadamente que todos ellos se hallan atacados del mildew, cuya plaga lleva ocasionados tantos estragos que la cosecha de este año será ya casi nula.

El día 2 del próximo mes de Septiembre se celebrará en Villalba de los Llanos la bendición de una preciosa imagen de Santa Teresa de Jesús que ha regalado á aquella parroquia D. Esteban Iglesias y su esposa D.ª Agustina Hernández, vecinos de Negrillos.

Ocasionó la muerte al conductor del tren Francisco Sánchez y varias contusiones á los maquinistas y fogoneros de ambas máquinas. El tren, que iba cargado de carbón, quedó destrozado. El furgón de cabecera y tres vagones más del tren de mercancías, quedaron completamente destrozados.

FIRMA

Madrid 23, recibido á las 8 n.

Hoy ha firmado S. M. la Reina los siguientes reales decretos:

Ascendiendo general de división á D. José Toral Velázquez, por servicios prestados en la campaña de Cuba.

Gran cruz mérito militar roja pensionada, á D. Ignacio Montaner.

Ascendiendo á brigadier al coronel D. Leopoldo Béjar, por servicios en campaña.

Cesando en el cargo de subinspector de la guardia civil Iraola, reemplazándole Cuba don Jorge Garrich Allo.

LLEGADA DE FAURE

Madrid 24, recibido á las 10 m.

Telegramas llegados de Rusia describen el entusiasmo con que ha sido recibido el Presidente de la República francesa Mr. Faure.

Anoche asistió al teatro Peterhof.

Hoy visitará los edificios de San Petersburgo.

RUMORES

Madrid 24, recibido á las 10 m.

«La Correspondencia» ha oído rumores de un nuevo proyecto de recluta voluntaria para cubrir bajas en el ejército de Cuba y Filipinas

Se asegura que es innecesario el sorteo de jefes para Filipinas.

Hay más voluntarios de los que se piden.

UN MENTALISTA DESEQUILIBRADO

Madrid 24, recibido á las 10 m.

En Paris un eminente fisiólogo mentalista, Mr. Luys, que acostumbraba á embriagarse con éter, aplicándose ayer el desgraciado un pañuelo de éter á las narices se quedó dormido para siempre. El infeliz quedó muerto.

VEGA DE ARMIJO

Madrid 21, recibido á las 10 m.

En Zaragoza ha manifestado el Sr. Marqués de la Vega de Armijo que considera la solución interina dada en circunstancias muy graves y que por esto la interinidad debe ser muy corta para evitar peligros á la patria y á las instituciones.

EL RELEVO DE WEYLER

Madrid 24, recibido á las 10 m.

La prensa sigue ocupándose del relevo del general Weyler.

Recuerdan algunos diarios que el general Azcárraga le había puesto entredicho varias veces.

Otros dicen que le defiende el duque de Tetuan.

TELEGRAMA Á SILVELA

Madrid 24, recibido á las 10 m.

Málaga.—Corre el rumor de que el señor Silvela ha recibido un telegrama de un alto personaje aconsejándole que suspenda todo juicio sobre las causas de la continuación del actual gabinete.

Anunciasele en el mismo despacho que se le enviará noticia detallada de las referidas causas.

VIAJE DEL GENERAL PANDO

Madrid 24, recibido á las 10 m.

San Sebastián.—Háblase de un próximo viaje del general Pando á Avila.

Y que le acompañará el general Salcedo, quien seguramente ocuparía un cargo de confianza en el caso de ser designado el general Pando para el mando de Cuba.

DIVISIÓN DE MANDOS

Madrid 24, recibido á las 10 m.

San Sebastián.—Se asegura que tanto el general Blanco, como el general Pando, en el caso de que fuesen alguno de ellos á Cuba, son partidarios de la división de mandos y de que fuera encomendado el mando civil en la isla, á un político de grandes prestigios conocedor experimentado de los asuntos de Cuba.

VIAJE DEL PRESIDENTE

Madrid 24, recibido á las 3 t.

San Sebastián.—Ha marchado al fuerte de Guadalupe con el general Angusti el señor Presidente del Consejo de ministros.

Regresarán esta noche.

PROPÓSITOS DE AZCÁRRAGA

Madrid 24, recibido á las 3 t.

El general Azcárraga está dispuesto á castigar á quienes por negligencia ú otras causas ocasionen retraso en el percibo de sus alcances á los soldados que regresen de Cuba y Filipinas.

MENCHETA.

BOLETIN METEOROLOGICO

A las nueve de la mañana
 Altura barométrica, 693'15 mm.
 Temperatura máxima, á la sombra, 26'6.
 Idem mínima, 10'2º.
 Idem á la hora de la observación, 18'6º.
 Dirección del viento, N. E., ventolina.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 23

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
Deuda perpétua al 4 por 100 intr.	64,60
Idem, id., id., série E.	60,00
Idem fin de mes.	64,80
Deuda perpétua al 4 por 100 ext.	80,70
Idem amortizable al 4 por 100.	89,40
Aduanas.	96,20
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	96,30
Idem, id. de id. 1890.	80,00
Acciones del Banco de España.	411,00
3 por 100 de Cuba.	00,00
Idem, id. al 6 por 100.	00,00
Carpetas Cubas nuevas.	00'00
Acciones de Tabacos.	00,00
Paris, 4 ocho días vista.	30,95
Bolsa Paris; 4 por 100 ext. esp.	31,97
Cambios sobre Londres.	62,00

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

Salamanca

En los días 4 y 5 de Septiembre próximo, se celebrarán solemnes cultos religiosos en honor de Nuestra Señora del Castillo en la Ermita del mismo nombre sita en la dehesa de Torneros, término municipal de Encina de San Silvestre.

El día 4 á las diez de la mañana habrá misa solemne, asistiendo la banda de música de Ledesma, y sermón que predicará el R. P. Hilario Sánchez, Rector de este Seminario.

Día 5.—Por la mañana se celebrarán misas rezadas. Por la tarde la procesión al rededor de la Ermita cantando una preciosa letanía y varias letrillas las niñas de aquella parroquia.

El concejal republicano Sr. Turiel ha sido amenazado de muerte por un sujeto, en su propio domicilio. El amenazador ha sido puesto á disposición del Juzgado.

Ha sido nombrado y ya ha tomado posesión, cabo de serenos, el exconcejal republicano D. Manuel Rincón Fernández.

Vacantes

La de Secretario municipal de Vidola y la Sagrada con el sueldo anual de 250 y 400 pesetas respectivamente.

Hoy han llegado los Excelentísimos Señores Marqueses de Castellanos y de Monroy.

También viene con ellos su hija la señora Condesa viuda de Monterron. Sean bienvenidos.

Ayer se registraron en esta ciudad dos defunciones y un nacimiento.

Ha sido suspendido en su empleo el inspector local de la renta del timbre del Estado en esta provincia, habiendo sido nombrado para ese cargo D. Julián Coca.

Mañana predicará en la iglesia parroquial del Carmen, en la novena de Santa Teresa, el M. I. Sr. D. Nicolás Pereira, sobre el tema: *Devoción de Santa Teresa al glorioso Patriarca San José.*

Celebramos la mejoría del Sr. Gobernador civil en la dolencia que hace días venía aquejándole.

El conocido tamborilero de los Villares de la Reina, que obtuvo el primer premio en el certamen de bailes de la pasada feria en Salamanca, ha salido para Bilbao dirigiendo una danza compuesta de aldeanos residentes en varios pueblos de la provincia, con objeto de tomar parte en el certamen de bailes que se celebrará en aquella villa.

Hoy habrán comenzado en la Catedral Vieja las obras de reparación más precisas, para continuar luego con la restauración del maravilloso ábside.

Leemos en un periódico que en el próximo mes de Septiembre contraerá matrimonio D. Julio Rivero, médico titular de Cubo del Vino y la señorita D.ª Bienvenida Durán, hija de nuestro buen amigo el Director del Ateneo Salmantino.

Dice La Liga de Contribuyentes:

«Aunque no en todos, en muchos pueblos de esta provincia se conoce ya el resultado de la recolección actual, la que por desgracia en la mayoría es menor á la recogida en el año precedente.

Ya hemos dicho que los granos son algún tanto mermados y que no se igualan en condiciones á los de la recolección anterior.

De todas maneras la baja de precios á que hoy los mismos se cotizan ha de ser muy poca, si alguna hubiera, que lo dudamos.

Por quemantenemos nuestra creencia de que el valor de todos ha de superar en poco tiempo al que hoy los mismos se cotizan.

La prohibición de la exportación, entre otros argumentos, de los trigos de ciertas potencias extranjeras, nos obliga á mantener con firmeza nuestra ya repetida creencia.

Por Real orden circulada á este Gobierno civil por la Dirección general de Agricultura, ha sido nombrado corredor de comercio de la plaza de Salamanca D. Ceferino Iturriagaitia.

En el pueblo de Peralejos de Abajo se incendió la cuadra de la casa del vecino Agustín Redondo, quedando completamente destruída.

Vacantes

La de Médico titular de la Redonda, dotada con 260 pesetas, la de Secretario del Ayuntamiento La Sagrada con 400 pesetas.

Noticias administrativas

Extracto del Boletín Oficial de hoy

Jefatura de Obras públicas.—Carreteras.—Expropiaciones en el término municipal de Horcajo de Montemayor y de El Payo.

Ministerio de Hacienda.—Real Orden sobre importación y refino de aceites minerales.

Delegación de Hacienda.—Relación de los pagarés de bienes nacionales, cuyos compradores deben presentarse en la Tesorería de Hacienda de esta provincia con las cartas de pago correspondientes para ser cangeados.

Circular insertando la de la Dirección de Propiedades y áerechos del Estado sobre montes enajenables.

Dirección general de propiedades y derechos del Estado.—Relación de los montes y demás terrenos forestales de dominio público de la provincia de Salamanca que no revisten carácter de interés general, formada en cumplimiento del art. 4.º del Real decreto de 27 de Febrero de 1896, por la Comisión clasificadora.

Intervención de Hacienda.—Relación de los compradores de fincas de bienes nacionales á quienes se dá aviso para que hagan efectivos el importe de sus respectivos plazos é intereses.

Cajas de Ahorros.—Subastas. **Alcaldía de Muñoz.**—Repartimiento de consumos.

Alcaldía de Serradilla.—Subastas de especies á venta libre.

Juzgado municipal de Navasfrías.—Vacante de Secretario.

“EL LABARO,” EN MADRID

POR TELÉGRAFO

CHOQUE DE TRENES

Madrid 23, recibido á las 8 n.

Un telegrama particular recibido hoy da cuenta de haber ocurrido un choque entre el tren de mercancías número 233, procedente de Puertollano, y una máquina piloto, á un kilómetro de Ciudad Real.

Día 24 de Agosto de 1897

Santeral y cultos

Día 25.—*Miércoles*.—San Luis, rey de Francia; San Ginés, mártir, y San Geruncio, Obispo.

Parroquia del Carmen.—Continúan los mismos cultos. Este día será orador el muy ilustre Sr. Dr. D. Nicolás Pereira.

MENOS POLÍTICA
Y MÁS ESTUDIO

Un político de mérito acaba de pronunciar esas palabras notables, parangonando después lo que valen los hombres de ciencia y lo que cuestan los políticos.

Nosotros que no queremos pertenecer a partido alguno, vemos con verdadero gusto esa llamada para que los hombres que tienen legítima aspiración a subir en la escala de las consideraciones sociales, emprendan los caminos del estudio y no pretendan escalar la altura en fuerza de amigos políticos y de abdicaciones del decoro.

A todas esas influencias influencias que tanto se pregonan y á veces tanto triunfan, es necesario oponer, y así debe hacerse por todos, con fe á prueba de desengaños, la indudable eficacia del trabajo modesto, del estudio constante, que al fin y al cabo, consigue la victoria y siempre recibe como premio, aun en esta vida, la seguridad de una posición honrada, la consideración de la sociedad y el aplauso de la conciencia.

Eso es luchar noblemente y esa lucha es la que es preciso enardecer.

Ahora, el que con insensata ambición busque el camino de los vanos aplausos, ó lo que es peor, de ser temido ó adulado, ó pretenda sentarse sobre las espaldas de sus compatriotas ó burlarse de la ignorancia de los pueblos y explotar á los pobres, ¡ah! el que esto quiera no necesita libro, ni estudio, ni trabajo; basta para su proyecto otras condiciones que se adquieren fuera del estudio tranquilo y del trabajo modesto.

A los que consideran la política ¡y son casi todos! como una carrera ó medio de vivir y de medrar, sin grandes ni penosos esfuerzos, es necesario oponer la senda hermosa, sin peligrosas alturas y sin engañosos precipicios, sin vértigos ni desenfrenos, sin injusticias y sin malas artes, sin doblez y sin rebajamiento y, sobre todo, sin atropellar ley divina ni humana, que conduce serena y reposadamente, entre la apacible compañía de los libros ¡que jamás engañan ni maltratan! á la seguridad inmediata, próxima de una posición decente.

Menos política y más estudio.

LA CUESTIÓN OBRERA

Párrafos del Cardenal Monescillo en el Senado en Mayo de 1891.

«Vengo, exclamó, á decir aquí soberanas verdades, porque voy á hacer testamento delante del Senado con ánimo y con ruego de que este testamento no se tome á beneficio de inventario, sino que se diga siempre, que un hombre de 80 años, movido por su deber, y en cumplimiento de su obligación, ha venido aquí á exponer la doctrina católica en puntos esenciales y de interés actual.

«Estamos en la cuestión obrera, en la cuestión del día. ¿Quién la ha traído aquí? ¿No ha sido el pauperismo, y la falta de jornales, y la mala administración? No digamos sólo que la desamortización es la que ha empobrecido al país; no es sólo esto, lo que ha agobiado al país; no eran las ma-

nos muertas, eran las manos rotas de la revolución, que apoderándose de todo, dejó á los huérfanos en las calles y á los estudiantes pobres eliminados de las carreras del Estado.» Un estrepitoso aplauso de aprobación produjeron estas frases, y acentuando la demostración dijo: «Setenta pobres mantengo en el Seminario; á se tenta se les da la carrera gratis, porque éstos no pueden ir ni á un Instituto ni á una Universidad. ¿Sabéis por qué, Sres. Senadores? Yo os lo diré, pues soy hombre práctico: porque un pobre estudiante, un hijo de jornalero, por quien es necesario abogar y mirar, tiene que pagar en libros, en un haz de libros..., quince ó veinte duros, que no puede aborrar su padre por honrado que sea y amante de la parsimonia, en quince años... ¿Saben los Sres. Senadores lo que pagaba de matrícula el que tiene la honra de dirigiros la palabra? Dos reales, y cuatro de prueba de curso: porque á no ser eso, yo no estaría en este lugar: pues no hubiera podido seguir la carrera.

Esto es lo que hace siempre la Iglesia: esto es lo que ha hecho la Iglesia, madre de los pobres, la que nunca ha traído aquí esa multitud de pobres irritados, acosados por el hambre, y que no teniendo donde llegar, se nos imponen como agentes obligados ó instrumento bruto del socialismo. Esta cuestión tan grave y amenazante la resuelvo yo en dos palabras, que no son una mera teoría: LOS PUEBLOS LO QUE FIDEN SON PEDAZOS DE PAN Y HOJAS DE CATECISMO. Esto es lo que necesitan y esto es lo que les da la Iglesia. (Ben, muy bien, resonó en toda la Cámara, deslumbrada por los fulgores de la verdad: pasando á proverbio la ingeniería y sesuda sentencia.) Enséñese al pobre á conocer al verdadero Dios; arranquémosle de los brazos del pauperismo y del egoísmo; formemos su entendimiento y su corazón; llevémosle de la mano á la escuela barata á la del Párroco, que le diga: «te merás á Dios, adorarás á Dios, le amarás sobre todas las cosas; eres responsable de tus hechos.» Llevémosle á la Universidad barata, á los conventos, donde el magisterio de todo es además gratuito en todo; resucite se al fraile y habremos concluido con el pauperismo intelectual, peor infinitamente que el material.

«Yo pregunto ahora: ¿Quién es el que está al lado de las clases obreras, de los pobres, el que mira por ellas, las persuade, las aconseja, las dirige, y sea cual fuere la forma de gobierno, les dice: «obedeced á las potestades y estad sumisas á ellas?» La respuesta se hallará viendo lo que ha hecho, lo que está haciendo y está dispuesta á hacer la Santa Iglesia católica de Jesucristo. Política de ancha base, de amplísima base se necesita para esa obra social. Esto me obliga á citar una reminiscencia. Estábamos en un conflicto pocos años há, que verdaderamente imponía; asustaba el conflicto; los españoles estaban divididos por completo; no se sabía qué querían los unos y los otros; existía una verdadera confusión, y se dijo entonces: «No hay católicos más que en un partido.» Yo levanté la voz y dije (lo cual se consideró como una temeridad, pero que era la temeridad de la verdad); entonces me levanté y dije: «Yo conozco y reconozco católicos en todos los partidos.» (Muy bien, muy bien, se oyó en toda la Cámara). Me acusaron y me dijeron que yo tenía por indiferentes las formas de gobierno; sólo que yo, como viejo, me previne y dije: «Sí, señores; católicos hay en todos los partidos; pero si á mí se me preguntara cuál forma de gobierno me parece mejor, respondería terminantemente: aquella que más se conforme con las disposiciones de la Iglesia.»

LA MARINA MERCANTE DEL MUNDO

Recientemente se han hecho estadísticas de la marina mercante del mundo, de la movida por el vapor se entiende, resultando los siguientes datos:

Alemania, desde 1886, fecha de partida para la comparación, ha tenido un aumento de un 107 por 100; Italia 68; Inglaterra, 57; Holanda, 57; Rusia, 65; Suecia, 64; Noruega, 185; España, 30; Japón, 231; Francia, por el contrario ha tenido una disminución de un 1 por 100. Este decrecimiento se atribuye al rigor de las tarifas prohibitivas.

Se observa, pues, que en esta estadística el Japón es el que ha desarro-

llado en mayor escala su poderío marítimo comercial.

REVISTA AGRÍCOLA

El saber fijamente el resultado de la cosecha de uva en toda la nación, es evidente que sería beneficioso para el país productor.

Ahora, como de pasada, se nos ocurre preguntar: ¿por qué en vez de apremiar esa dirección á los Ayuntamientos para que paguen la *Gaceta Agrícola*, no lo hacen para que envíen á dicho Centro un resumen verdad de los productos agrícolas obtenidos en cada localidad, conforme se vaya haciendo la recolección? Esto daría mejor resultado que sostener prebendas que á nada práctico conducen.

Nosotros, que vivimos consagrados á la defensa de los intereses del país productor, creemos un deber informar á los agricultores del curso y aspecto de las cosechas; y al efecto hemos recomendado á nuestros corresponsales nos faciliten datos del estado de los viñedos.

Entrando ya en materia, vamos á reseñar cuantas noticias tenemos de la actual recolección de la uva.

Por efecto de haberse presentado en las provincias de Valladolid, Palencia y Burgos el mildew y otras enfermedades hasta hoy desconocidas, hacen suponer que la cosecha será mediana en estas tres provincias.

En Zamora se ha reunido la sección de plagas del campo y publicado una circular en el *Boletín oficial* de la provincia, recomendando el sulfato á la dosis de 2 por 100, pues aunque la plaga se ha estacionado con el tiempo seco, las viñas en que la enfermedad no ha hecho más que iniciarse aún pueden salvarse si se las sulfata antes de que varíe el tiempo.

Los pueblos más castigados en esta provincia hasta ahora por enfermedades criptogámicas son Villaralbo, Moraleja, Casaseca, Algodre y Coreses, especialmente el primero, que se calcula ha perdido las ocho décimas de la cosecha, más de la mitad y los tres últimos un tercio.

Los viñedos en Lugo ofrecen pequeño rendimiento, pues aunque las cepas tienen muchos racimos, son con pequeño número de granos, notándose mayor corrimiento en la *negreda ó moratón* y viéndose cepas de Aramón ingeridas sobre Rupesiris del Lot; en las que el corrimiento es tan intenso que apenas conserva cada cepa media docena de granos en todos sus racimos.

El mildew hizo su aparición en los viñedos de Monforte, causando daños de importancia en viñas no sulfatadas; pero sin esta nueva calamidad, ya era pequeña la cosecha en dicha comarca y la de Quiroga, en las que la filoxera ha hecho desaparecer la mayor parte de los viñedos.

Los nuevos torpederos

Desplégase gran actividad estos días en las obras de los tres avisos torpederos de 833 toneladas que se están construyendo en los Astilleros que tienen en El Ferrol los señores Vila y compañía.

El *Doña María de Molina* es el que está más adelantado.

Tienen ya montadas sus máquinas y calderas, é instalado el servo motor chigres, etc. Las pequeñas instalaciones halláuse ya ultimadas y completamente listo el aparejo.

Se espera que dentro de unos quince días se terminarán los trabajos de prolongación que se vienen efectuando en el dique de mareas, de la Grana, y entonces entrará en él el *Doña María de Molina*, con el fin de limpiar y pintar los fondos.

Hecho esto efectuará las pruebas de máquinas primero y de velocidad después.

El *Marqués de la Victoria* está también relativamente adelantado.

Tiene ya á bordo las calderas y parte de la máquina, y no pasará mucho tiempo sin que se encuentre en condiciones de poder entrar en dique.

El último aviso, el *Don Alvaro de Bazán*, halláuse ya en estado de caer al agua, esperándose, para realizar esta operación, á la marea del día 14.

En el dique de mareas de la Grana, se trabaja con gran actividad día y noche, con el fin de terminar, en el más breve plazo posible, las obras de prolongación que actualmente se realizan en él.

Con los 14 metros de eslora que se le agregaron, podrá alojar naves de 3.000 toneladas.

El fondo del dique es de roca viva, granítica, y puede aguantar con exceso, toda clase de pesos.

De la Península
y el Extranjero

Madrid

23 Agosto.

Vuelve á agitarse la opinión en los Estados Unidos contra la política de Mac-Kinley en cuanto á las cuestiones internacionales.

Ya es conocida la imprudente respuesta que dió Sherman á la nota de reclamaciones del gobierno del Sol naciente acerca de la anexión de las islas Hawai, respuesta que valió á Sherman la concesión de *licencia ilimitada* y que los médicos le aconsejan *jaran reposo*, ya que no una reclusión de alienado, pues en este punto los norteamericanos que viven del negocio mercantil acusan á Mac-Kinley de que si la cuestión de las Hawai se hubiera sometido á un plebiscito, con seguridad la mayoría hubiera rechazado esta arrogante y singular travesura del Gobierno, y quién duda que también con las nuevas tarifas mercantiles los Estados Unidos se han enagenado las simpatías de los gobiernos de Alemania, Francia, China y el Canadá; todos estos datos han removido la opinión que no se oculta en acusar de aventurero y embrollista al actual gobierno de Mac Kinley, y por si faltaba algo, la censura resulta más durísima al saberse el caluroso recibimiento que en New York se ha hecho al anarquista Plana.

Un país que recoge en su seno individuos que llevan en sus principios y en sus doctrinas políticas el exterminio social, está juzgado por sí mismo. Un país en el cual se vé que las señoras de los secretarios de Mac-Kinley interceden en favor de los comprometidos en la rebelión cubana, es un país indigno de la consideración pública; y luego dirán con la mala fé que les distingue, que respecto de España observan una conducta de neutralidad correctísima y luego dirá Woodford en San Sebastián al presentar sus credenciales que la soberanía de España en Cuba está garantida con los actos que realizan las señoras de los secretarios del presidente de la República.

Y por último, dá muestra de arrogancia la noticia que nos trae el cable de que los embajadores norteamericanos solicitan la veaevolencia de los gobiernos europeos para la intercesión de los Estados Unidos en Cuba. Ni esto merece comentario, ni esto merece censura, porque de hacerlo resultaría de bastante palidez la realidad del uno y de la otra, y más en esta ocasión en que Woodford está casi á las puertas de San Sebastián.

A pesar de todo, de Europa son bien conocidos los desplantes de los supuestos herederos de la doctrina de Monroe y bastante tienen con la gravedad que revisten las nuevas intenciones de huelgas que amenazan extenderse por toda la república Norteamericana.

Dícese que el Sr. Romero Robledo ha telegrafado á sus amigos expresando que con las declaraciones suyas y las del Sr. Silvela se va derecho á la unión.

Claro es añadir que estos términos vienen expresados en tonos humorísticos, si es exacto que existe ese telegrama; pero yo que he hablado con algunos de aquellos romeristas entre ellos el Sr. Bergamín, ignoran existía tal telegrama; al contrario me dicen que el Sr. Romero en sus cartas nada habla de política presente ni futura, ni mucho menos que haya hecho la frase de que Tetuán se ha envanecido con la soñada jefatura, frase que le atribuyen al Sr. Romero Robledo.

MENCHETA.

NOTICIAS VARIAS

Ha fallecido en Burgos, á los ochenta años de edad, el general de la escala de reserva, D. Joaquín Victoria Muñoz.

R. I. P.

The Financial News dice en un extenso artículo que el Japón se encuentra en una situación financiera extremadamente difícil, y atribuye la causa á la rápida extensión y desarrollo que se ha dado en el país, después de la guerra con China, á las líneas férreas y á las telegráficas

y al armamento de los efectivos militares navales y terrestres.

Respecto de la indemnización pagada por los chinos, toda ella, con cluye el periódico inglés, quedó en Inglaterra para pagar los buques que allí se están haciendo para el Japón. En cuanto á los fondos de tercera, están agotados.

Tranvía eléctrico

Se ha inaugurado en San Sebastián el servicio del tranvía eléctrico en las secciones comprendidas entre Ategorrieta y Rentería, por Pasajes.

El sistema es de cables en tensión, de 400 volts.

La velocidad inicial es de 10 kilómetros.

En Octubre se inaugurarán todas las secciones, hasta el barrio Antiguo pasando por las calles de la población.

Una ejecución

En Manila ha sido ejecutado el reo Luis Dellar, por asesinato del escribiente que fué del gobierno civil de Manila, Daniel Arcega.

El crimen fué cometido en 20 Septiembre de 1893, y el autor material supo rodearlo de tal misterio, que á no haber sido por una señal particular que la víctima tenía en la boca, no habría podido ser indentificado al ser hallado, flotando en la playa, el cadáver, frente á la librería del Pastel.

La veterana trabajó con verdadera fe y pudo aclarar el horrendo delito, que ha pagado con su vida Dellar.

En una carta de Filipinas que inserta *La Publicidad* de Barcelona, se publica este curioso párrafo:

«Son tantos los sobrinos del gobernador general que llegan por todos los vapores, que la gente de buen humor ha puesto al tío el mote de *Capitán Grant*, siendo el primero en aplaudir el dictado y en reirlo el propio general Primo de Rivera, que confiesa no haber creído nunca que su familia fuese tan numerosa.»

El Gobierno tiene noticia de que el general Ahumada continúa mejorando, y de que ha desaparecido el peligro en la enfermedad que le ha postulado.

Las armeros de Eibar

Una comisión de armeros de Eibar ha visitado al general Azcárraga para pedirle que se les dé trabajo en la construcción de fusiles Mauser.

El general ha contestado diciendo que se ha agotado el crédito extraordinario; pero que tiene el propósito de pedir á las Cortes un crédito permanente á fin de dar trabajo á las industrias nacionales.

Protesta contra el asesinato de Cánovas

El embajador de España en Londres ha enviado una comunicación de la «Asociación de los derechos del pueblo», de Dublin, participando que ha votado por unanimidad una protesta contra el brutal asesinato del Sr. Cánovas, y ofreciendo á la nación española, que siempre abrió sus brazos á los hijos proscritos de Inglaterra, la expresión de su simpatía. Entre las firmas figuran las de diputados y personas importantes de Irlanda.

Incendio terrible.—15 muertos

Dicen de San Petersburgo que ha ocurrido en Kiew una horrorosa catástrofe que ha llenado de consternación á aquel vecindario.

Debido sin duda á una imprudencia ó descuido de algún dependiente, se produjo una explosión de bencina en una droguería, ocasionando un terrible incendio.

Los esfuerzos de la policía y bomberos resultaron inútiles ante las proporciones que adquirió propagándose á las casas inmediatas.

Han resultado quince personas abrasadas y las pérdidas materiales son de mucha consideración.

El cólera

Telegrafian de Brindisi, que ha llegado á aquel puerto, procedente de las Indias, el vapor *Britani*, el cual conduce á su bordo dos individuos atacados del cólera.

Añade el telegrama que por este motivo se han tomado todo género de precauciones con el vapor.

Un buen español

Acaba de fallecer en Buenos Aires el Sr. Menéndez de Avelar, que marchó muy joven á aquella república, logrando hacer con su laboriosidad una gran fortuna.

Cuando se inició en Buenos Aires la subscripción para regular á España un buque de guerra, subscribióse Menéndez por 5 000 duros, «á cuenta», según dijo; y como por entonces se hablara de las probabilidades de una guerra entre España y los Estados Unidos de América, «me apuntó—dijo—por 20.000 duros, también á cuenta; estoy dispuesto á vender todas mis propiedades para acudir al socorro de mi patria, y aun entonces me quedará la vida, que desde ahora incondicionalmente ofrezco.»

Era además el Mecenas de los artistas españoles en el Río de la Plata, y á sus expensas hacían varios de ellos estudios en Roma.

Bombas en Constantinopla

Continúan los registros domiciliaarios en la capital de Turquía, habiéndose hallado dos bombas en una casa del barrio de Pera.

Se hacen numerosas detenciones.

Los cereales en Francia

En Carmaux y en otros departamentos de Francia ha habido grandes manifestaciones tumultuosas á consecuencia de la suba en el precio de los cereales.

Con motivo de la fiesta de San Joaquín, Su Santidad León XIII ha sido visitado y felicitado por varios Prelados y Comisiones de Sociedades católicas.

El Papa goza de salud excelente.

Congreso de Taquígrafos

Dicen de Stokolmo que el congreso internacional de taquígrafos celebrado en aquella capital ha terminado sus tareas acordando que se verifique en París la próxima reunión.

En el Ministerio de la Gobernación se viene trabajando sin descanso en facilitar elementos á la policía para la represión del anarquismo.

En circular privada dirigida á los gobernadores de provincia, ha dispuesto la práctica de una completa información que permita conocer á todos los sospechosos de anarquistas y á cuantos adversarios del orden social residen en España.

El Sr. Gos-Gayón está resuelto á lograr que se hagan imposible la propaganda y los atentados de la anarquía.

Los anarquistas

Por el Ministerio de la Gobernación se telegrafió ayer á los gobernadores de provincias pidiendo antecedentes respecto á la exactitud de las noticias contenidas en un artículo publicado por el Sr. Gil Mestres en la *Revista contemporánea*, relativas á los periódicos anarquistas publicados en España.

Y parece por los informes enviados por los gobiernos civiles, se vino en conocimiento de que en efecto, en Barcelona, Valencia, Bilbao y otras poblaciones se publicaron en un tiempo órganos defensores de tan terribles ideas; pero que actualmente han desaparecido todos.

El último periódico anarquista que se publicó en España, fué en Valencia. Su director marchó hace algún tiempo á América del Sur, y allí continúa dirigiendo el periódico, que publica con intervalos de meses enteros. Así y todo se ejerce vigilancia en los correos para evitar su circulación por el interior de España.

Captura

O Século, de Lisboa, da cuenta de haber sido detenido en Lumiar, pueblo inmediato á la capital del vecino Reino, un súbdito italiano, de quien la policía sospechaba hace tiempo, persiguiéndole constantemente.

Inmediatamente que le capturó la policía, fué trasladado á las cárceles de Lisboa, y después de prestar varias declaraciones, en las que se contradijo muchas veces, se le incomunicó en una celda.

Parece que á consecuencia de las declaraciones del detenido se sigue la pista á otros extranjeros residentes en Lisboa.

El último atentado de los moros

El vapor inglés *Oanfa*, que ha llegado á Malta, encontró al buque italiano *Fiducia* el día 14 del actual, encallado frente á la costa de Marruecos.

El capitán del buque inglés confirmó que el barco italiano fué atacado por 14 moros armados, que se apoderaron del buque, saqueándole, robando los botes, todo género de utensilios y los equipajes. Además destruyeron cuanto no pudieron llevarse.

Después de romper el timón y las velas principales, los piratas abandonaron la embarcación, llevándose al capitán, al contramaestre y á un marinero.

El vapor *Oanfa* facilitó á *Fiducia* los auxilios necesarios para continuar el viaje.

Mahomed Torres ha conminado al bajá del campo de Melilla para que ponga en juego cerca de los moros su influencia, á fin de obtener la libertad de los presos del *Fiducia*, pagando el rescate si ellos lo exigiesen.

Toros en Francia

En Beziere se ha celebrado una corrida de toros, lidiándose seis procedentes de dehesas españolas, que fueron estoqueados por los matadores Pepete y Conejito.

Al espectáculo acudió numeroso público.

Un diario de Madrid publica una carta que ha recibido de Filipinas, ocupándose de la real orden que se acaba de recibir en aquel Archipiélago modificando la lotería.

Según opinión general, la real or-

den producirá grandes daños, puesto que establece dos sorteos de lotería mensuales en vez de uno que venía celebrándose.

Dice la carta que la mayor parte de los billetes se venden en China; y como no hay tiempo material para que puedan ser vendidos, el resultado que se obtenga será negativo.

Además, en todas partes lo que principalmente alucina á los jugadores son los premios mayores, y se rebaja ahora el número y la cuantía de éstos, lo que hará que baje la acción.

En Washington se reunió un Congreso cuya originalidad consistía en que tan solo lo componían médicos de color.

El fin ú objeto del Congreso era agrupar en una Asociación especial á los médicos de raza negra, que son en América unos dos mil.

Si los médicos en cuestión resuelven formar una lista de los malos clientes (como se hizo un tiempo en París), sería oportuno como nunca llamarla el «libro negro».

A no ser que para humillarnos y afirmar la superioridad de su raza, los doctores aludidos resuelvan llamarla el «libro blanco».

El nuevo presidente

El real decreto

El decreto nombrando presidente del Consejo al general Azcárraga, dice así:

«En nombre de mi augusto hijo el rey D. Alfonso XIII, y como reina regente del reino, en atención á las especiales circunstancias que concurren en el teniente general D. Marcello de Azcárraga y Palmero, senador del reino.

«Vengo en nombrarle presidente de mi Consejo de ministros, continuando en el cargo de ministro de la Guerra.

«Dado en San Sebastián á 21 de Agosto de 1897».

Las últimas noticias aseguran que el ministro americano en España, Mr. Woodford, permanecerá en París hasta el 1.º de Septiembre, saliendo entonces con dirección á San Sebastián, á fin de presentar sus cartas credenciales.

Hay en Málaga una mujer, habitante en la calle de Mármotes, que el martes cumplió ciento diez años y se encuentra en la plenitud de sus facultades.

El domingo fué á misa, llevando de la mano á dos biznietas suyas, niñas de diez y once años. Anda sin dificultad y se expresa con extraordinaria lucidez.

Un periódico publica esta noticia que le ha transmitido su correspondiente en San Sebastián:

«En Miramar ha producido mucha contrariedad la noticia de que ha tocado en suerte marchar á Filipinas al teniente coronel Loriga, profesor del Rey.

Se le quiere mucho en Palacio por-

que educa de un modo notable á Su Majestad.

El Sr. Loriga se ha opuesto á que se impida su viaje al archipiélago.

El Rey ha encargado un espadín para regalárselo.

La Audiencia de Sevilla ha condenado al juez municipal del pueblo de Luisiana á la pena de dos meses de arresto mayor y 125 pesetas de multa, por haber abofeteado y maltratado al secretario del mismo juzgado y haberle obligado por la fuerza á firmar la renuncia del cargo.

Parece seguro que la distribución del contingente del ejército será en el presente año: para la península, 70.000 mozos; Cuba, 20.000; Filipinas, 8.000, y Puerto Rico, 2.000; total, 100.000 hombres.

El número de mozos alistados y útiles es bastante mayor, merced á haberse corregido muchos abusos con la nueva ley, y quedarán por lo tanto excedentes de cupo los que pasen de la cifra necesaria.

Dícese que los batallones de infantería del ejército peninsular elevarán su fuerza en revista á 1.000 plazas.

Los insurrectos uruguayos han roto de nuevo las hostilidades con el Gobierno, no habiendo logrado llegar á un acuerdo con éste. Aquellos pedían se les permitiera intervenir en la administración de ocho provincias, y el Gobierno les concedía tres solamente.

Un telegrama de París anuncia que el Presidente señor Faure ha llegado ya á agude rusas.

En la plaza de Carabanchel Bajo

De *El Imparcial*:

«Como, «digan lo que quieran las rectificaciones,» parece ser que el D. José Mediavilla Lifián, que se había anunciado que mataría un toro en la plaza de toros de Carabanchel Bajo, resulta que tiene el título de Licenciado en Letras, la curiosidad llevó mucha gente al vecino pueblo, donde se corrían tres toros de muerte.

Los dos primeros, de una ganadería de la tierra, los mataba el torero de profesión conocido por *Punteret chico*, y el tercero, de Terrones el dicho discutido licenciado.

Y la cosa se cumplió como estaba anunciado.

Con la plaza llena se lidiaron los dos primeros toros, que remató el *Punteret* de dos pinchazos al uno, que le revolcó dos veces, y de una baja al otro, al que por cierto ban derilleó antes con lucimiento.

Mediavilla, que ya había metido el capote con no mal arte en los de su compañero, lanceó con tanta seguridad al suyo que los halagadores aplausos comenzaron á arrullarle.

Estos, sin embargo, cuando subieron de punto fué al verle llegarse el toro, que era grandote y receloso, y trastearle de muleta con el desahogo de un torero muy acostumbrado á verse delante de los pitones.

Tras esto entró á herir desde corto

y con rectitud, dejando primero un pinchazo alto, luego media estocada, tan bien puesta, que el toro se acostó enseguida.

Lo cual valió al novel diestro muchas palmas, no pocos tabacos y la contrata para matar en la misma plaza el domingo que viene.

Cosa que quiza demuestre algún día que un Licenciado en Filosofía y Letras puede muy bien ceñirse la borla de doctor que el público de Madrid se niega hasta ahora á conceder al Conejito.»

Acerca del viaje del Sr. Canalejas á Cuba dice el *Heraldo*:

«Más de un año hace que nuestro ilustre amigo concibió el pensamiento de ir á estudiar sobre el terreno la guerra de Cuba y sus causas. La enfermedad de su distinguida esposa le impidió ponerlo por obra á fines de 1893, pero no le hizo desistir de él. Libre hoy el Sr. Canalejas de los deberes que le retenían entonces, aunque esta libertad no la deba sino á un golpe bien rudo, del que tarde ó nunca sanará su alma, está resuelto á emprender el viaje á Cuba, y lo emprenderá seguramente antes de fin de año, á menos que ocurran en España sucesos muy extraordinarios de aquellos que echan por tierra todos los planes y combinaciones de los hombres.»

Con motivo de haber regresado por enfermos á la Península más de 15000 soldados del ejército de Cuba, se vuelve á insistir en que para Octubre se cubrirán esas bajas enviando otros 15.000 ó 16.000 hombres.

En la prensa de Madrid se habla de que es muy probable que se confiera en breve un importante cargo en la isla de Cuba al general Pando.

LECTURAS AMENAS

—En un tribunal!
—¿Vió usted al acusado cuando disparó los tiros de revólver?
—Sí, señor.
—¿A qué distancia se hallaba usted del agresor?
—Cuando disparó el primer tiro, á cinco pasos.
—¿Y cuando disparó el segundo?
—A un kilómetro, señor presidente.

Pérez, comerciante retirado, hace probar á varios amigos un vino de su cosecha
—¿Cómo encontráis ese vinillo?
—¿Qué tal? ¿Soy ó no vinalcultor?
—No es malo —le respondió uno de los comensales;—pero ese vino ya nos le habías dado antes á probar.
—¿Cuándo?
—En la ensalada.

Hablando con su mujer decía un labrador cuyo hijo había caído soldado:
—¿Por qué este chico no había de ser hijo de viuda?
Y ella contesta:
—¡Es verdad, Melquiades!

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

norancia, y abierto las puertas del cielo á desgraciados que esperan aún por largo tiempo quién rompa los grillos con que los tiene sujetos el rey de las tinieblas.

—Yo—dijo el tercero—hubiese sido médico y enseñado á curar males que se creen incurables.

Y todos tres, volviéndose indignados á Dionisia, unieron sus voces para gritar tres veces: «¡Maldita seas!»

Y pareció que millares de voces repetían entre las sombras la solemne maldición.

Dionisia apenas alentaba.

Por fin, haciendo un esfuerzo titánico, murmuró con voz apagada:—¡Perdon, perdón! ¿Qué he de hacer para reparar el mal que he causado?

—¡Repararle!—murmuró María—¡repararle!

Cogió una copa de oro llena de agua, y presentándosela á Dionisia, la dijo:—Derrama esa agua en el suelo.

Dionisia obedeció.

—Ahora—añadió María—tórnela á coger.

—Las junturas de la losa la han embebido; es imposible cogerla.

Dionisia, más consolada, aunque bastante agitada por el temor, esperó la noche para cumplir su penitencia.

III

El templo en que debía cumplirla era uno de esos poemas de piedra de la Edad Media que admiran al arte moderno, impotente para imitarlos. Todo en él respiraba la idea de la divinidad relacionada con la humanidad. Mirándole desde fuera un extranjero ignorante de nuestra religión, hubiera leído el misterio sublime de la fe cristiana con sólo haberle visto de noche, cuando elevándose sobre la ciudad como el ángel de la fe dejaba caer el eco de la fúnebre campana desde lo alto de sus góticas torres terminadas en cruces de flores, que indicaban que el alma religiosa reserva para el cielo los aromas de su pureza. Y penetrando en su recinto, mirando á la luz de la lámpara, eterna como la conciencia, aquellas altas naves en que la pintura y la escultura aparecían como humildes esclavas de la arquitectura, aquellas columnas semejantes á los elevados cedros del monte sagrado, aquellas bóvedas

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES

EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto
Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 mixto
Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo
Llega de Plasencia á las 9'40 noche.
Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren correo
Llega de Astorga á las 3'58 tarde.

Tren mixto
Llega de Plasencia á las 9'28 de la mañana.
Sale para Astorga á las 1'32 tarde.

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

Se publica todos los días menos los festivos, consagrando sus columnas a los intereses morales y materiales de Salamanca y su provincia; con reseña de las impresiones políticas más salientes del día; con una amplia y activa información telegráfica, que adelanta las noticias de los acontecimientos más importantes de España y el extranjero; correspondencias frecuentes de la provincia; artículos fomentando la prosperidad del comercio, de la industria y la agricultura; artículos literarios; abundante sección de noticias locales y generales; extractos de las disposiciones oficiales de mayor importancia, etc., etcétera.

Procurando con empeño EL LÁBARO el mayor desarrollo comercial e industrial de Salamanca, así como los intereses de la agricultura, fuentes de nuestra riqueza, establece una tarifa especial para los anunciantes.

Todo suscriptor a EL LÁBARO, del comercio, de la industria ó de la agricultura, tendrá derecho a dos inserciones gratuitas de un anuncio (cuarta plana, columna del periódico y seis líneas) al mes, y ocho del mismo tamaño por dos pesetas, pagando la Administración del periódico el timbre de diez céntimos.

EL LÁBARO responderá a la benévola acogida que el público le dispensa, no omitiendo gastos ni sacrificios.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Salamanca: un trimestre.	3'50 pesetas.
" un año.	14 id.
Fuera de Salamanca: un trimestre.	4 id.
" un año.	16 id.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN: Redacción y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º—Librería de D. Manuel Hernández, Rúa 4.—Imprenta de Calatrava.

Teléfono 154

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA

EN LA IMPRENTA DE CALATRAVA

	Pesetas	Céts.
Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca.	3	>
María, Madre del Buen Consejo, por el mismo.	2	>
La Adoración al Sacramento, por el mismo.	1	50
Obras latinas de Fr. Luis de Leon: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor.	42	>
Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación.	3	>
Memorial de Amor Santo.	3	>

ANUNCIO

El Excmo. Ayuntamiento que tengo el honor de presidir interinamente en sesión extraordinaria del día 13 de los corrientes, acordó, que se anuncie por término de diez días un concurso entre los propietarios de predios urbanos de la capital, para la adquisición en venta ó renta de un edificio capaz para instalar en él las dependencias judiciales, Casa de Socorro, Fiel contraste y archivo de protocolos, bajo las bases siguientes:

- 1.ª En caso de venta el propietario fijará el precio, plazos de pago é intereses del capital no satisfecho.
- 2.ª En caso de renta, precio de alquiler, forma de pago, si está dispuesto a realizar por su cuenta las obras necesarias, si ha de realizarlas el Municipio y si las efectuadas que-

dan en beneficio de la finca ó ésta ha de reponerse a su primitivo estado al terminar el contrato.

3.ª Que el arrendamiento sea por un periodo de cinco años, pasado el cual podrá seguir por la tática ó revocarse a voluntad de la Corporación contratante.

4.ª Que tanto para la oferta en venta como en renta se acompañen planos de la finca.

5.ª Que en uno y otro caso pueda ser ocupada a los quince días de la aceptación del contrato.

Lo que en cumplimiento del precitado acuerdo de S. E. se hace saber al público, á fin de que puedan presentar proposiciones en la Secretaría municipal, cuantos propietarios lo deseen, en el plazo de cuarenta y cinco días, á contar desde esta fecha.

Salamanca 14 de Agosto de 1897.—El Alcalde interino, A. Mozas.

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

GRAN FÁBRICA

DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

MINERALES PARA TODOS LOS TERRENOS Y CULTIVOS

Más de cien Certificados de labradores de esta y otras provincias, atestiguan de su buen resultado.

Catálogos y análisis gratis y cuantas instrucciones se deseen. Contratos especiales para labradores que se constituyan en responsabilidad mútua como en los Pósitos.

MIRAT É HIJO

SALAMANCA

INTERESANTE

Don Jacinto González Fustel, Licenciado en Filosofía y Letras y profesor que ha sido del Colegio de Santo Tomás de Aquino de Zamora por espacio de algunos años, pone en conocimiento de los padres de familia que estimen en lo que vale la buena educación y enseñanza de sus hijos, que ha tomado en traspaso el antiguo y acreditado Colegio de 2.ª enseñanza de Béjar, habiendo introducido importantes reformas en todo cuanto

concierna a enseñanza, alimentación y aseo de los alumnos, no habiendo sufrido la más pequeña alteración los honorarios, los cuales hacen competencia a los establecidos por otros centros docentes.

Resultados del curso de 1896 á 97: de 79 exámenes habidos en el mismo local, 27 sobresalientes, 13 notables, 21 buenos, 17 aprobados y un sólo suspenso.

Este Establecimiento cuenta con un magnífico Colegio de 1.ª enseñanza.

Para más detalles, pedir reglamentos al Director.

ALEMANIA

Poderoso y acreditado medicamento la salud perfecta del Doctor alemán Fritz Bado, es un gran depurativo de la sangre; no tan sólo alarga la vida y sostiene la frescura de la juventud, sino que cura la tisis en 1.º y 2.º grado, asma, afecciones del hígado, anemia, hidropesía, jaquecas, haciendo desaparecer los dolores de cabeza instantáneamente. Cura radicalmente las enfermedades secretas observando las instrucciones que se dan en el prospecto que acompaña á cada frasco; es un gran preservativo contra las enfermedades contagiosas; indispensable para todas las familias.

De venta en farmacia de Heredia, Rúa 45, Salamanca. 8

SE DESEA COMPRAR

una casa en buen sitio, con planta baja y corral.

Para más detalles D. Luis Peñalosa, Toro, 52 principal.

OBRA NUEVA

LA RELIGIOSA EN SOLEDAD

Ejercicios espirituales tomados de los que para religiosos escribió el Muy R. P. M. Nicolás Chiesa, Agustino, por

EL P. ANGEL RODRÍGUEZ, de la misma orden

Rector del Colegio de Agustinos de Guernica.—Con las licencias necesarias.

Pídase esta obra á cualquiera de los puntos siguientes: Administración de La Ciudad de Dios, Real Monasterio de Agustinos del Escorial, y en todas las casas y conventos de Padres Agustinos.—Hernández y del Amo: Paz, 6, Madrid.—Rico: Pentejos, 8, Madrid, y en todas las librerías católicas.

A los librerías y comunidades que pidan más de cinco ejemplares, se harán rebajas importantes, según la importancia de los pedidos. Precio del ejemplar: CUATRO pesetas en rústica y CINCO en tela.

ABONOS QUÍMICOS

Fábrica en Cervera del Río Alhama (Rioja)

JUAN MANUEL ZAPATERO

Los superiores resultados obtenidos con los abonos de esta fábrica en los distintos pueblos de la provincia donde se han empleado, es la recomendación mejor que de ellos puede hacerse á los labradores en general para la próxima siembra

Para detalles: Jerardo González, en Salamanca.

Hay depósitos en varios pueblos. Hacen falta algunos encargados para la venta. 15

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del DR. E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Unico depósito para la venta de píldoras fabrifugas del DR. MORA: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriente, 22, Salamanca. 60-2

GRAN TALLER

DE CONSTRUCCIÓN DE SILLERÍA, EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

SUCESOR DE M. ANSEDE

L. PELAEZ

Prior, 33, triplicado, Salamanca

"LA ARGENTINA,"

SASTRERÍA DE JUAN PÉREZ

Dr. Riesco 11, antes Toro

Gran surtido en géneros para la presente estación; confección á la medida de trajes tales y toda clase de prendas.

Se remite catálogo ilustrado á quien lo desee. g-47

- 10 -

obscuras; aquellas enverjadas capillas, aquellos altares dorados, aquel pavimento compuesto de losas de tumbas, ¿quién no se sentiría conmovido de religioso pavor?

Al llegar á la puerta del templo, Dionisia se detuvo vacilante. Parecía que las molduras estaban animadas, que las sagradas efigies de los altares y de las ojivas la miraban con enojo, y sobre todo, la obscuridad de las naves la infundía un miedo indeterminado á peligros desconocidos.

Oró brevemente, se animó y marchó. Su paso resbalando por las losas, la parecía el silencio de la ronda del sábado.

Al llegar á la tumba de María se arrodilló, y volvió á orar con los ojos cerrados, por miedo á una aparición; pero su precaución fué inútil. Sus párpados dejaron de interceptar la luz, y al través de ellos, como al través de transparentes cristales, vió abrirse la tumba y levantarse á la joven adornada con un lucidísimo traje blanco y coronada de rosas, blancas también. Brillaba en sus labios la flor de una dulce sonrisa, pero su mirada era siempre melancólica.

—¡Perdón—murmuró Dionisia, aunque Ma-

- 11 -

ría no la miraba enojada;—perdón señora, por el daño que os he hecho; bastante castigada estoy,

—No es á mí á quien has hecho el daño—murmuró María con una voz tan dulce como las melodías del paraíso;—no es á mi. Yo sufrí en la tierra, pero por eso mismo es mayor en el cielo mi felicidad: ¿qué importa un día de lágrimas, si con él se compra una eternidad de ventura? Los daños que has hecho á los otros, los vas á ver.

En este momento tres personas más se levantaron de la tumba de María. Eran tres hombres: uno ceñía la toga, otro el sayal del misionero, y el último parecía ocupado en analizar unas yerbas que tenía recogidas en un paño de su túnica.

—Hubieran sido mis hijos—suspiró María—tres corazones más para amar á Dios.

—Yo, dijo el primero—hubiera guardado el santuario de la justicia, y arrancando la cizaña del campo de la patria, le hubiera abonado para producir los frutos más ópimos.

—Yo—dijo el segundo—hubiese enseñado la fe á pueblos enteros que gimen en la ig-

